

杭州四所学校昨日“云上”诗词大会对决,200人围观

“飞花令”40轮胜负难分,酣畅淋漓

本报记者 沈蒙和

昨天上午,杭州景成实验学校、风华中学、高新实验学校、文晖中学的近两百名师生和家长起了个大早,围观一场史无前例的比赛——“云上中华诗词大会”四校邀请赛。

此次大赛由《钱江晚报》微信公众号订阅号“升学宝”与杭城四所初中联合发起,全程在线上举行,所有参赛队员和观众都是通过网课直播间相聚一堂。

具体比赛内容分为“对句”、“飞花令”和“融会贯通”三个环节,内容不仅涵盖初中语文课本上的古诗词知识,也考察初中生们的课外古诗词储备。



小时新闻APP
扫一扫
看更多新闻



“飞花令” 40轮胜负难分

3月8日上午10点,四所初中各派出八年级一个班的学生进行隔空对战。每班有3位正式选手,遇到难题可以向场内的同班同学求助。现场由杭州第十一中学、杭州第十四中学的两位高中语文老师,分别担任评委和主持。

比赛现场,最紧张刺激的环节当属“飞花令”。根据主持人给的关键词,12位上场选手要在3秒钟内说出包含这个字的诗句,如果超时或者重复前面选手的答案,就算答题错误。

主持人给的第一个字是“月”。很多人的第一反应:床前明月光,疑是地上霜。举头望明月,低头思故乡。再说几句,就有点词穷。

可现场比赛可谓酣畅淋漓,四所初中的选手们愈战愈勇,从“明月”说到“月明”——明月松间照,清泉石上流;心事尽谁知,月明花满枝。又从“五月”一直说到“八月”——五月榴花照眼明,枝间时见子初成;毕竟西湖六月中,风光不与四时同;七月七日长生殿,夜半无人私语时;八月秋高风怒号,卷我屋上三重茅。还从“月出”说到“月下”——月出惊山鸟,时鸣春涧中;鸟宿池边树,僧敲月下门。

整整说了40回合,四所学校成绩难分胜负。这时候,选手们却还一个个跃跃欲试,没

轮到自已就急着连麦。考虑到比赛时间有限,主持人才不得不喊停,不然估计80个回合都结束不了。

赛后统计了一下,这轮飞花令仅3位选手失分,其中2位选手是因为答案重复,而还有1位则是被家里不给力的网速坑的。

担任评委的杭十一中语文老师寿方丹说,“飞花令”是最能考验诗词储备的,场上的代表选手们课内外的诗词信手拈来,充分展现了中学生良好的文学素养。

筹备比赛 花了一周时间

由于选手们的表现太出色,“场外求助”直到第三个环节“融会贯通”才被启用。

如果说前面“对句”、“飞花令”这两个环节考察的是记忆力和阅读面,那最后这个环节考察的就是对古诗词的理解。可以说,“融会贯通”难度比上两个环节提高了好几档。

比如,有一题是这样的:下列诗句中“伤心”一词意思与另几句不同的是哪一项?

- A、雁过也,正伤心,却是旧时相识。
- B、平林漠漠烟如织,寒山一带伤心碧。
- C、伤心桥下春波绿,曾是惊鸿照影来。
- D、回首韶阳离落日,伤心铜雀迎秋月。

不少围观的旁人低估,这四个选项看着仿佛都很“伤心”。而参赛选手也一下没反应过来,赶紧喊同学帮忙。

“应该是B。”焦灼之际,一位被临时喊上场的观众从容不迫地回答道。

“答对了!”主持人杭十四中语文老师刘启志宣布,“真没想到现在初中生的古诗词储备量那么大,而且可以融会贯通。”

这次别开生面的线上诗词比赛,“升学宝”小编们和四所初中、两所高中的老师筹备了一周,也得到了校长们和家长们的大力支持。

本次参与出题的四位语文老师是风华中学黄雪纯、文晖中学钱小春、高新实验学校吴琼和景成实验学校陈巧燕。

“停课不停学”,在延期开学的日子里,这些老师一直在研究如何激发学生在线学习兴趣。听说这次校际线上诗词大赛,他们都积极要求参加,只为了让孩子们在居家防疫期间的的生活能够更丰富一点。

家长用诗句 来表达观战感受

最令人欣喜的是,这次比赛得到了许多家长的支持。

前几天,大赛进行线上测试,景成实验学校一位选手刚好有课,结果家长自称“伴读小书童”帮忙试麦。

昨天,前来观战的家长更多,选手雷濛的妈妈:“儿子自我感觉准备很充分,之前信心满满想为景成折冠,谁知在‘月’字飞花令的第二环节因为重复被淘汰。通过这次云上中华诗词大会,希望他能更清楚地认识到自己,诗词不但要背得溜,还要理解,最后送给他一句最喜欢的诗词:竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。”

有家长感激地说:“空中诗词大会形式新颖,节奏紧张,让孩子们一边宅在家里学习,一边也放松了心情,寓教于乐,非常好。”

还有家长赛后发来消息说:“通过参与这次诗词大会,我们家里多了一项‘飞花令’的节目,亲子关系更和谐!”

风华中学参赛选手陈安彤爸爸直接用诗句来表达观战感受:“这是一场诗词的盛会,感谢诗词,让我遇见这么精彩的你们!让我们一起期待:从此疫消桃红满,白衣爱催柳条新;山河无恙妆新杏,人间遍地草色青。”

感言

这次比赛是一个交流的过程,与热爱诗词的同学切磋探讨,互相都长进不少。古诗词是我们中华民族的瑰宝,希望诗词可以一直陪伴我们走下去,引领我们成长!

——杭州文晖中学802韩清亦

作为学生的我们要多读诗词,涵养人生的诗意。无论生活多忙,都不要改变对诗和远方的向往!

——杭州景成中学801王璐

线上,我们听不到掌声,但仍感受到彼此的热情。对句,飞花令,融会贯通,环节层层递进,调动起大家对诗歌的热爱,我的血液也为之沸腾!

——杭州风华中学802陈安彤

诗词大会,让我燃起了重温古诗词的兴趣。我们的古人如此优秀,今朝青年怎可蹉跎荒废?

——杭州高新中学陆瑾耀